丹灶企业新一年"起步稳""开局好""干劲足"

# 瞄准新能源产业链 引进自动化生产线

### 新春一线直击

实体经济是安身立命之本。近年来,丹灶镇始终坚守 产业为根、创新为魂,把实体经济作为经济社会发展的主 轴,大胆探索、勇于实践。虎年新春刚过,丹灶制造业企业 已经全面按下复工复产"启动键",园区到处呈现出生产火 热的景象。

近日,记者走访了佛山发尔特克汽车零部件有限公司、 佛山攀业氢能源科技有限公司等企业的生产车间,近距离感 受丹灶企业"起步稳""开局好""干劲足"的可喜局面。

#### 发尔特克

### 将发力新能源汽车零部件产品

2月22日下午,记者走进 佛山发尔特克汽车零部件有限 公司生产车间,各区域生产工作 已全面启动,一线生产职工和机 械手臂各司其职、相互配合,一 个个汽车零部件成品经过多道 工序、质检后被送下流水线。

发尔特克以研发生产汽车 散热器格栅、车门窗饰件为主, 是一家集研发、生产、销售于一 体的综合性公司。

"目前全公司300多名职 工已全部返岗,复工率达 100%,各条生产线已全面启 动,正鼓足干劲朝着新一年的工 作目标发起冲刺。"发尔特克工 厂长柴万军表示,为保障订单能 如期交付,公司在大年初十就全 面吹响了复工复产"号角"。柴 万军表示,复工后部分生产线存 在用人缺口,接下来将通过联系 当地人社、工会等部门发布招聘 信息,同时还将鼓励老员工介绍 新员工,破解节后复工复产招聘 难题。

发尔特克2021年总产值 达3亿元,新的一年将加速推 进数字化、智能化转型,进一步 提高生产效率和产能,用现代 化工厂管理模式为企业提高产 值全面赋能。长期以来,发尔 特克重视研发技术工作,正申 请组建广东省汽车零部件技术 工程研究中心,每年公司投入 研发经费不低于总产值4%。 作为汽车生产主机厂家的一级 供应商,发尔特克自主研发的 汽车格栅、汽车饰条等产品,在 国内外市场上深受客户喜爱, 目前拥有东风日产、广汽本田 等行业龙头客户。

"双碳"政策出台后,许多传 统制造业企业着手调整发展规 划,发尔特克也不例外。据介 绍,未来发尔特克将计划开发新 能源汽车装饰发光色彩件等汽 配零部件产品,为当地布局新能 源汽配产业链"补链""强链",也 为南海、丹灶迈向新能源产业发 展高地提供助力。



■佛山攀 业展示的 燃料电池 无人机。

### 佛山攀业

### 今年将引进两条自动化生产线

同日,记者走进佛山攀业 氢能源科技有限公司生产车间, 职工们正认真对氢燃料电池两 轮车、氢燃料叉车进行调试,车 间内到处都是热火朝天的景象。

佛山攀业于2020年1月 成立,为上海攀业氢能源科技有 限公司的子公司。长期以来,攀 业是致力于空冷氢燃料电池产品 的研发、生产和销售的高科技企 业,拥有一流研发团队,掌握催化 剂、膜电极、燃料电池堆的核心技 术和关键工艺,是业内领先的空 冷氢燃料电池产品提供者。

"初六就从韶关老家返回 丹灶了,按照公司要求,过年期 间没有前往中高风险地区,同时 也做了核酸检测才返岗开工。" 佛山攀业车间设备组装工程师 刘志杰表示,虽然目前公司刚刚 起步,但对职工的关怀很到位, 在公司也有"家"的感觉,大家都 是冲劲十足、干劲满满地投身工 作,"作为一名'异乡人',希望能 长期留在丹灶工作发展,也看好 新能源产业的未来发展。"

"复工复产、疫情防控必须 两手抓、两不误。"佛山攀业生产 主管黄振衙表示,放假前公司已 要求全体职工报备春节期间去 向,要求节后返岗前必须进行核 酸检测,确定为阴性才允许返 岗,全面落实疫情防控各项措施 工作。

去年12月,2021联合国 开发计划署氢能产业大会在南 海区举办。在大会上,除了仙湖 实验室、全国首座氢能进万家智 慧能源示范社区等8个项目等 宣布投产投运外,3个"千辆

级"、1个"500辆级"氢能应用 项目也集中发布。3个"千辆 级"示范项目中,包括佛山攀业 千辆氢燃料电池两轮车示范项 目。佛山攀川相关负责人介绍, 投放的千辆氢燃料电池两轮车 示范项目是全球规模最大的氢 能两轮车示范项目,希望通过 "氢能两轮车"的集群示范,让氢 能产业的发展更加接近大众消 费市场,同时也让氢能的形象在 大众心中更加丰富和立体。

新的一年,年轻的佛山攀 业也制定了年度生产目标,计划 将于今年上半年和下半年各引 进一条不同类型的自动化生产 线,进一步提高产能,抢占市场 占有率。

> 文/图 珠江时报记者 吴泳 通讯员 何燕屏

### 南海区纺织行业协会 组织会员企业进厂取经

边参观边学习 推进数智转型

珠江时报讯(记者/钟泽诗 通讯 员/李颖妍)自动排产系统、生产能 耗监控……昨日,南海区纺织行 业协会开展数字化智能化工厂参 观学习系列活动,吸引24家会员 企业的40名企业代表报名参 加。他们先后到访了位于西樵镇 的佛山市新光针织有限公司和佛 山市南海泰源印染有限公司,学 习其推进数字化智能化转型的先

"现在所有工序都是受控的, 可以减少由人为因素引起的瑕 疵。"南海区纺织行业协会副会 长、佛山市新光针织有限公司总 经理黎国钧介绍,通过智能制造 产线管理执行系统管理,该公司 实现了订单、物料自动化管理,还 可实时获取设备状态、生产进程 和质量控制数据,实现车间产品 制造全过程透明化管理。另一方 面,能耗监测也能帮助企业控制 水、电、气的成本。

而泰源印染的数字化工厂由 印染生产协同管理系统、染色机 智能云平台监控系统、订单协同 APP、智能输送系统等模块组成, 生产效率对比以前有了较大的提 升。佛山市南海泰源印染有限公 司董事长莫柏源表示,这已经是 该公司自成立以来经历的第四次 "技术大变革",目前的数字化智 能化改造主要体现在针梭织染整 车间,染料自动输送系统于去年 投用后,产品的合格率提高了 15%。下一步,将在浆染车间和 化验室继续展开数字化智能化改 造。"我们只有先行一步,才不至 于被这个时代、被这个行业所淘 汰。"莫柏源说。

参观过程中,南海纺企的代表们 不仅认真听讲,还不时拿出手机记录 要点,仔细观察每个生产环节,将"见 贤思齐"的态度表现得淋漓尽致。

南海区纺织行业协会有关负责 人表示,将陆续组织参观学习以及政 策宣讲,助力纺织行业提升,实现行 业品牌效应高质量发展。

狮山镇"青狮"工程首个培

### 训课程举行 上午聆听主题教学 下午参与服务实践

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯 员/李骏 何嘉欣)昨日,狮山镇举行 "醒狮·暖春"农村人居环境整治志愿 服务教育实践活动,组织近百名新入 职政府辅员以及2022年村(社区) 储备人才参与专题教学和分组讨论, 并到沙坑社区开展志愿服务,将教学 讨论与实践相结合,推动基层"后备 军"深入了解镇情村情,以扎实的工 作作风,积极投入到基层人居环境整

治工作中。 新入职政府辅员以及2022年 村(社区)储备人才分两批参与活 动,第一批上午进行人居环境整治 志愿服务实践,下午参加专题教学 和分组讨论,第二批则反之。该活 动也是狮山镇"青狮"工程的首个 培训课程,旨在推动基层"后备军" 勇于担当,敢于作为,以主人翁姿 态投身到人居环境整治提升工作

在专题教学现场,佛山市委讲 师团成员、资深社会工作者叶永恒 围绕"如何激活村(社区)党员群众 力量,共同参与乡村振兴和人居环 境整治"主题,用生动活泼的语言, 以图文结合的内容方式,深入浅出 地讲解乡村振兴战略的理论与现 实依据、狮山镇的乡村振兴情况 等,鼓励年轻干部冲在乡村振兴的 最前面。随后,大家还分组就如何 推动人居环境整治进行讨论。

当天,两批人员先后来到沙坑 社区,开展人居环境整治志愿服务 实践活动,协助村民清理房前屋后 的乱堆放等。

恒旭化工主动转型,消除安全生产隐患

## 砍掉生产线 转型卖技术

"转型之后,公司安全生产方面的隐患消除了,整个人 都轻松了。"2月23日,时隔两年,记者再次采访位于狮山镇 的佛山市南海区恒旭化工有限公司负责人劳允锟时,见他 面色红润,满脸堆笑,一改两年前瘦弱憔悴的形象。

以前忙碌的生产车间已经"安静"下来,劳允锟还"任性" 地让员工放假。谁也不曾想到,这家在2020年2月疫情期 间捐助了500多吨84消毒水的本土企业,如今如此淡定。

### 生产企业转为商贸企业

如此清闲,是有原因的。 劳允锟介绍,看着狮山发展 越来越好,环境越来越好,作为土 生土长的狮山人,他帮不上什么 大忙,但绝对不添麻烦、不拖狮山 高质量发展的"后腿"。因此,他 在2020年11月向工商部门申 请变更经营范围,将之前生产车 间全部停掉,由生产经营型调整 为贸易型,还忍痛将设备卖掉。

"公司2001年成立,当时自 己将毕业后第一年打工赚得的6 万元全部用于创业。20多年过 去,与这些设备都有了感情。而整 个生产车间停产,感觉就像心脏也 停了一样,很不习惯。"劳允锟说。

佛山市南海区恒旭化工有限 公司主要经营漂白水、液碱,产品 用于污水处理行业、染色印花行 业、工厂等。由于生产需要一种 化学原料液氯,吸入人体能严重 中毒,而且在阳光下与其他易燃 气体混合时会发生燃烧和爆炸, 存在严重的安全隐患,因此该公 司一直是政府重点监管的对象, 每个星期检查五六次。

"液氯不会燃烧,但可助燃, 也有剧毒。生产中,我们自己也 提心吊胆,神经绷得紧紧的。"为 了适应大环境, 劳允锟主动"砍

掉"生产线专做贸易,从广西梧州 直接购买由液氯等原料反应生成 的次氯酸钠溶液,降低危害性,但 企业的经营成本高出许多。

为了维持经营,保障在公司工 作了十几年的8名员工的收入, 2021年,恒旭化工成功转型,由 生产企业转为商贸企业。该公司 用新工艺新技术,开发出精准、实 惠的漂白水等消毒用品配方后,以 "服务+技术+高效"为宗旨,根据客 户的需求派技术团队上门服务。 从生产消毒用品,到出售技术、提 供服务,公司在留住原有客户的同 时,还拓展了不少新客户,今年的 订单已经排到3月中旬。

记者现场看到,两辆灌装运 输车停在厂区内,员工正将调配 好的消毒剂注入罐内,劳允锟正 与员工检查漂白水池和碱液进料 泵。"虽然现在没有了安全生产隐 患,但是储存的一些化学品也有 一定风险,还是要注意。"劳允锟 表示,现在,公司主要是卖技术, 为客户提供好的产品和技术支 持,以及健全的售后服务。"企业 转型后,工作环境安全了,人也轻 松了许多,终于有闲情逸致喝茶, 员工也不用每天上班,工作开心、 生活健康,这就是我们的追求。"



■公司员工正在将消毒水注入罐内。

珠江时报记者/李福云 摄

### 捐500多吨消毒水助力防疫

回想起2020年初的疫 情,劳允锟如今还记忆犹新。

2020年1月突然袭来的 疫情,打乱了劳允锟的计划, 春节未休息,家住小塘塘美村 的他20多天没回家,带着员 工加快生产84消毒水,缓解 防疫物资的紧缺。

"年初一接到省疾控中心 电话,通知要为生产消毒水24 小时待命。我当时立即答应, 并马上联系本地员工,半天就 有6个人报名,愿意回来上 班。"劳允锟回忆,他一口答应 后,却为生产犯了难。因为公

司主要生产的是工业消毒用 品,而84消毒水的生产标准更 高。但他克服困难,一边按照 比例计算调制,一边打电话联 系下游企业寻找装消毒水的小 罐子,便于大家使用。

据粗略统计,该企业前后 捐出500多吨84消毒水给政 府部门、事业单位和学校,价值 160万元。这对于一家产值 1000多万元的小微企业来 说,不是小数目。但劳允锟回 忆起这件事时,只是淡淡一句: "取之于社会,回报于社会。"

劳允锟不仅这样说,也一

直这样做。2021年7月,河 南遭遇特大洪涝灾害。广东 狮子会前往支援,需要带一批 消毒杀菌物资用于灾后的消 杀工作。佛山市南海区恒旭 化工有限公司再次召集员工 加班加点,连夜调制出40吨、 满满两大货车消毒水运往河 南,彰显狮山大爱。

"企业能够做20多年经营 状况依然良好,这些都离不开 政府、社会及广大客户的支持, 所以只要社会有需求,我们一 定会出一份力。"劳允锟说。

文/图 珠江时报记者 李福云